
 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2022 

ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΧΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  

ΘΕΜΑ Α 

𝜜𝟏. (γ),  𝛢2. (γ),  𝛢3. (δ),   𝛢4. (γ),  𝛢5. (β)  

 

ΘΕΜΑ Β 

𝜝𝟏.(α) 1: CH3CH2OH,  2: C6H5OH,  3: CH3COOH 

(β) προσθέτουμε μικρή ποσότητα όξινου διαλύματος υπερμαγγανικού καλίου, αν αποχρωματιστεί 

είναι η CH3CH2OH. Στη συνέχεια προσθέτουμε Na2CO3  και αν σχηματιστεί αέριο διοξείδιο του 

άνθρακα θα είναι το CH3COOH 

𝜝𝟐. (α) δεσμός υδρογόνου, (β) δυνάμεις διπόλου-διπόλου, (γ) δυνάμεις διασποράς.  

𝜝𝟑. 𝐹𝑒2𝑂3 + 3𝐶𝑂 → 2𝐹𝑒 + 3𝐶𝑂2    ΔΗ=-12 kJ/mol 

𝜝𝟒.  

1. Το  𝐶𝐻3 −   παρουσιάζει +Ι επαγωγικό φαινόμενο, άρα αυξάνει την ηλεκτρονιακή 

πυκνότητα στο Ν και διευκολύνει την πρόσληψη 𝛨+. Οπότε η CH3NH2 είναι ισχυρότερη 

βάση. 

2. Επειδή έχουν την ίδια τιμή pH θα παράγονται ίσες συγκεντρώσεις 𝛰𝛨−. Όμως η ΝΗ3 είναι 

ασθενέστερη βάση οπότε θα πρέπει να έχει μεγαλύτερη συγκέντρωση, το (β)  

 

 ΘΕΜΑ Γ 

𝜞𝟏.  (Α) 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑙,  (Β) 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂𝐻 , (Γ) 𝐶𝐻3𝐶𝐻 = 𝑂 ,  (Δ) 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑀𝑔𝐶𝑙,   

(Ε) 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻
𝑂𝐻

− 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3,  (Ζ) 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑁 ,  (Θ) 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑂𝑂𝐻 ,   

(Κ) 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑂𝑂 𝐶𝐻
𝐶𝐻3

− 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3 ,  (Λ) 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎   



 

 

𝜞𝟐. (α) έστω ότι περιέχει μόνο την ουσία Α, τότε: 𝑛𝐴 =
40

80
= 0,5 𝑚𝑜𝑙  

𝛱 =
𝑛𝐴𝑅𝑇

𝑉
= 1,5 𝑎𝑡𝑚 ≠ 1,8 𝑎𝑡𝑚  άρα είναι νοθευμένο. 

(β) έστω x mol A και y mol B.  

𝑚𝐴 + 𝑚𝐵 = 40 → 80𝑥 + 60𝑦 = 40 (1)  

𝑛 =
𝛱𝑉

𝑅𝑇
= 0,6 𝑚𝑜𝑙 → 𝑥 + 𝑦 = 0,6 (2)   Από (1), (2) βρίσκουμε: x=0,2 mol, y=0,4 mol 

𝑚𝐵 = 0,4 ∙ 60 = 24𝑔  

40g    24g B 

100g   x          x=60g     60% w/w  

 

𝜞𝟑. [𝛨𝛥] = 103[𝛥−]  έχει κόκκινο χρώμα  

𝑝𝐻 = 2 → [𝐻3𝑂+] = 10−2𝑀              𝛨𝛥 + 𝛨2𝛰 ⇌ 𝛥− + 𝐻3𝑂+  

𝛫𝛼𝛨𝛥 =
[𝛥−][𝐻3𝑂+]

[𝛨𝛥]
= 10−5  

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  C1V1 = C2V2 ⟶ C2 = 0,5 M,  𝑝𝐻 = 2,5 ⟶ [𝐻3𝑂+] = 10−2,5𝑀  

 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝛨2𝛰 ⇌ 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂− + 𝐻3𝑂+         

0,5-x                                    x                   x          [𝐻3𝑂+] = 𝑥 = 10−2,5𝑀             

𝐾𝑎 =
𝑥2

0,5−𝑥
= 2 ∙ 10−5  

 

Δ2. (α) 2 L του διαλύματος Υ2 περιέχουν: n=1 mol  CH3COOH 

2𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝑁𝑎2𝐶𝑂3 → 2𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 + 𝐶𝑂2 + 𝐻2𝑂    

 1 mol                                                                   0,5 mol 

𝑉𝐶𝑂2
= 0,5 ∙ 22,4 = 11,2 𝐿  

3 L του διαλύματος Υ2 περιέχουν: n=1,5 mol  CH3COOH 

mol 2𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + Mg→ (𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂)2𝑀𝑔 +𝐻2 

Αρχικά 1,5 0,5 - - 

Αντιδ./παράγ. -1 -0,5 0.5 0,5 

τελικά 0,5 - 0,5 0,5 

𝑉𝛨2
= 0,5 ∙ 22,4 = 11,2 𝐿  



 

 

(β) Υ3: [𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻] =
0,5

3
 𝛭 =  [(𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂)2𝑀𝑔] 

(𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂)2𝑀𝑔 → 2𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂− + 𝑀𝑔2+   

0,5

3
 𝛭                           

1

3
 𝛭 

[𝐻3𝑂+] = 𝐾𝑎
 [𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂−]
= 10−5 → 𝑝𝐻 = 5  

(γ) 𝑝𝐻 = 4 ⟶ [𝐻3𝑂+] = 10−4𝑀  

(Υ1): έστω 𝑉1 𝐿 → n=2𝑉1 mol  CH3COOH,   

(Υ2): έστω 𝑉2 𝐿 → n=
0,5

3
𝑉2 mol  CH3COOH και n=

0,5

3
𝑉2 mol (𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂)2𝑀𝑔 

(𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂)2𝑀𝑔 → 2𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂− + 𝑀𝑔2+   

0,5𝑉2

3
 𝛭                           

𝑉2

3
 𝛭 

[𝐻3𝑂+] = 𝐾𝑎
 [𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂−]
→ 10−4 = 2 ∙ 10−5

2𝑉1+
0,5
3

𝑉2

𝑉1+𝑉2
𝑉2
3

𝑉1+𝑉2

→
𝑉1

𝑉2
=

3

4
  

 

Δ3.  

mol CO2(g) + H2(g) ⇌ CO(g) + H2O(g) 

 

Αρχικά  0,5 0,5 - - 

Αντιδ./παράγ. -x -x x x 

Χ.Ι. 0,5-x 0,5-x x x 

𝑥

0,5
= 0,6 → 𝑥 = 0,3 𝑚𝑜𝑙      𝐾𝐶 =

9

4
  

 

Δ4.   𝑛𝐾𝑀𝑛𝑂4
= 0,16 𝑚𝑜𝑙     

5𝐶𝑂 + 2𝐾𝑀𝑛𝑂4 + 3𝐻2𝑆𝑂4 → 5𝐶𝑂2 + 2𝑀𝑛𝑆𝑂4 + 𝐾2𝑆𝑂4 + 3𝐻2𝑂  

0,4 mol   0,16 mol 

Αυξήθηκαν τα mol του CO, άρα η Χ.Ι. μετατοπίστηκε προς τα δεξιά.  

 

 



 

 

0,3+y=0,4 → 𝑦 = 0,1 𝑚𝑜𝑙  

𝐾𝐶
/

=
16

3
> 𝐾𝐶   άρα με την μείωση της θερμοκρασίας ευνοείται η αντίδραση προς τα δεξιά και είναι 

εξώθερμη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επιμέλεια: Κορέλα Βασιλική, Χημικός/Βιολόγος 

mol CO2(g) + H2(g) ⇌ CO(g) + H2O(g) 

 

Αρχικά 0,2 0,2 0,3 0,3 

Προσθέτ. - 0,2 - - 

Αντιδ./παράγ. -y -y +y +y 

Χ.Ι. 0,2-y 0,4-y 0,3+y 0,3+y 


